

В гостях у Чайковских

7 мая – 160 лет со дня рождения П. И. Чайковского

Бойко З.

Таганрожцам посчастливилось на исторические события, имена. 300 лет - не очень большой по историческим меркам возраст для города. Но сколько интересных людей побывало здесь! Самые знаменитые среди них - А.П. Чехов и П.И. Чайковский. История их дружбы, сотрудничества - факт известный. В Таганроге сохранились несколько домов, которые хранят следы творческих и жизненных встреч этих великих людей.

О Доме Чайковских Чехов знал и говорил: «...воздух родины - самый здоровый воздух. Если бы я был богат, то непременно купил бы тот дом, где жил Ипполит Чайковский». Брат композитора занимал этот дом с 1883 по 1894 год. К нему в гости приезжали старший брат Петр Ильич (в 1886, 1888 и 1890 годах) и младший брат Анатолий Ильич (в 1887 году).

Прошло почти столетие. В 1975 году на открытие мемориальной комнаты в Дом Чайковских приехали внучатые племянницы композитора Ксения Юрьевна Давыдова и внучки Ипполита Ильича Ксения Николаевна Мамонова и Ирина Николаевна Алексеева, Их подарки, письма, фотографии бережно хранятся в экспозиции.

Они рассказали о том, что в Таганроге живут родственники Чайковских. Они и сейчас общаются со многими из этой знаменитой семьи. Так, сын К.Ю. Давыдовой - Дев. Ефимович Давыдов, живущий в г. Клин Московской области, несколько раз бывал в Таганроге и у своих родственников, и в Доме Чайковских. В те далекие послевоенные годы в Таганрог по делам службы приехал двоюродный внучатый племянник композитора Терский Нестор Нестерович (1896-1963]. Здесь теперь живут его дети - Елена и Константин. Они родились и выросли в нашем городе, особенно любят море. Морская стихия их манит так же, как когда-то Ипполита Ильича, ставшего морским офицером.

Елена и Константин с детства занимались морским многоборьем, куда входят гребля на ялах, парусные гонки, плавание, стрельба, кросс. В 1969 году в Таганроге состоялось первенство России, в котором команда таганрожцев заняла первое место. А Елена Терская в личном первенстве заняла третье место. И сейчас она участвует в спортивных состязаниях за команду АО «Красный котельщик», где работает инженером-экономистом.

Константин также занимался плаванием, участвовал в городских соревнованиях. Служил на флоте, сейчас работает строителем.

Дети и Елены, и Константина также занимаются спортом, учатся. Старшая дочь Елены Нестеровны Анастасия увлекается водным туризмом. Будущая ее профессия - метеоролог. Младшая - Ольга - с пяти лет участвует в конкурсах, концертах. Первая ее маленькая победа в 1990 году - «Мисс Улыбка». Сейчас она занимается в школе русского балета при ДК металлургов у хореографа Светланы Федоровны Заниной. Ранее закончила музыкальную студию по классу фортепиано у Нины Ильиничны Арсеньевой.

Сыновья Константина - Денис и Константин - спортивные, энергичные ребята. Занимались в секции по прыжкам в воду в бассейне «Садко». Теперь Денис занимается баскетболом во Дворце спорта АО «Красный котельщик», а Костя - футболист команды «Торпедо».

Вот такие они - обычные люди из необычной, знаменитой семьи. Пусть родство это дальнее, но память об этом жива, должна жить.

Есть еще одна семья в Таганроге, в родословной которой переплелись судьбы рода Чайковских и Дягилевых. Варавару Михайловну Лаврову в нашем городе знают многие, она - актриса. В далеком и памятном для таганрожцев-театралов 1944 году она приехала на работу в наш театр. С тех пор муж и жена Лавровы самозабвенно и творчески служили искусству. 15 лет Сергей Сергеевич Лавров был главным режиссером театра. Варвара Михайловна сыграла много разных ролей, разных судеб. Но главное ее богатство - честь, достоинство, душевность. Талант актерский и талант душевный всегда должны быть вместе. Недаром Варвару Михайловну коллеги величают «совестью театра». Когда речь заходит о родословной, она спокойно вспоминает о трудных временах, считая, что главное в жизни человека - добрые дела, доброе имя. А это у всех наследников семьи Чайковских есть.

О В.М. Лавровой, ее родословной, ее актерской судьбе писали уже во многих изданиях и в стихах, и в прозе. Но будем надеяться, что она еще расскажет нам многое и о себе, и о своих предках, и о своих потомках. Сын и внук В.М. Лавровой также живут в Таганроге. Возможно, встречи и беседы с ними будут небезинтересны.

7 мая, как всегда в день рождения композитора П.И. Чайковского, в доме его брата Ипполита Ильича, на улице Греческой, 56, будет звучать музыка, будут гости и музыкальные подарки. Добро пожаловать всем, кто любит музыку!